


ЛЕОНИД ПАВЛОВИЧ РЫЖКОВ

(14.01.1929–03.09.2014)

Известный ученый в областях ихтиологии, рыбоводства и гидробиологии, доктор биологических наук, профессор, академик МАНЕБ, заслуженный деятель науки Республики Карелия и Российской Федерации, профессор кафедры зоологии и экологии эколого-биологического факультета, заведующий лабораторией экологических проблем Севера Петрозаводского государственного университета.

Л. П. Рыжков родился в д. Николаевское Вытегорского района Вологодской области. В 1948 году поступил в Карело-Финский госуниверситет, в 1953 году окончил его с отличием. После окончания аспирантуры работал на Севанской гидробиологической станции. В 1962 году защитил кандидатскую, в 1976 году – докторскую диссертацию. В 1965 году Леонид Павлович возвратился в Карелию и работал заведующим лабораторией Карельского отделения ГосНИОРХ, в 1966 году был назначен директором. Благодаря его активной деятельности в 1969 году на базе отделения был создан Северный научно-исследовательский институт озерного и речного рыбного хозяйства (СевНИОРХ), который он и возглавил.

С 1967 года Леонид Павлович работает на кафедре зоологии и экологии эколого-биологического факультета Петрозаводского государственного университета. Им были разработаны лекционные курсы по зоологии позвоночных, зоогеографии, рыбоводству и экологической физиологии рыб, основам теоретической биологии, экологической физиологии животных, общей ихтиологии, экологической экспертизе. Под его руководством было выполнено более 250 курсовых и дипломных работ, защищено 25 кандидатских и 3 докторские диссертации. До настоящего времени Л. П. Рыжков возглавлял лабораторию экологических проблем Севера. Под его руководством проводились исследования в различных научных областях – ихтиологии, экологической физиологии водных организмов, гидробиологии, токсикологии, аквакультуре, экологии. Во многом благодаря его энергичности, заинтересованности, инициативности развивалось сотрудничество лаборатории со многими научными и учебными

организациями Карелии и в целом России, а также с институтами Финляндии, Польши, Швеции, Канады, США. Последние годы он уделял много внимания научным исследованиям в области садкового рыбоводства, поддерживал многочисленные связи с рыбоводными хозяйствами Карелии.

Результаты многогранной исследовательской деятельности Леонида Павловича опубликованы в более чем 370 научных статьях и 10 монографиях. Его многочисленные разработки широко используются в рыбном хозяйстве, при решении проблем охраны и использования природных ресурсов. Все сделанное Л. П. Рыжковым весьма важно не только для развития отечественной ихтиологии и рыбного хозяйства, но и для решения многих биологических и экологических проблем.

Л. П. Рыжков – заслуженный деятель науки РК и РФ, почетный работник высшего профессионального образования (2001), ветеран труда (1989), его деятельность отмечена грамотами, знаками и медалями: «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» (1970), «За доблестный труд» (1971), Бронзовой медалью ВДНХ (1979), медалью имени М. В. Ломоносова (1999), «За заслуги перед Отечеством» (2000), «300-летие Петрозаводска» (2003), орденом Дружбы (2006).

Леонид Павлович всегда останется в памяти добрым, отзывчивым, внимательным и заботливым коллегой, руководителем, преподавателем.

Коллектив лаборатории экологических проблем Севера, преподаватели кафедры зоологии и экологии эколого-биологического факультета ПетрГУ